

EL AVISADOR

EL AVISA

r. D. Eduardo

SEMARIO INDEPENDIENTE

Año XVII.—Número 1.082

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 11 de abril de 1911

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS

SE PUBLICA LOS MARTES

NÚMERO ATRASADO: UN REAL

PAPELES PINTADOS

FRANCISCO ROCILLO

José Andujar Solana

Médico Militar

Consulta en días laborables de 12 á 1.—En días festivos de 8 y media á 9 y media.

Ofrece sus servicios mediante iguales ó por visitas ordinarias.

Se practican análisis microscópicos.

De la vigilancia

No nos gusta ser alarmistas. Es más; detestamos de todo corazón á esas «buenas gentes» cuya mayor satisfacción consiste en sembrar la desconfianza y la alarma entre sus convencinos, gentes á las que retrató admirablemente en «Escenas Montañesas» nuestro nunca bastante llorado Pereda.

Pero si no nos gusta alarmar, tampoco podemos dejar de llamar la atención, cuando el caso lo requiere, acerca de los asuntos que entendemos interesan grandemente al público, al que por completo nos debemos, y al que, por consiguiente, nos consideramos en el deber de advertir cuanto con su tranquilidad se relaciona, al propio tiempo que de dar un toque de atención á los encargados de velar por la paz y seguridad del vecindario.

De un tiempo á esta parte, según noticias que creemos por completo fidedignas, parece que ya no es Santoña aquel pueblo de antes, tranquilo y seguro, en el que nunca se registraba un delito contra la propiedad, y en el que los vecinos podían salir de sus casas dejando la puerta abierta sin abrigar el más mínimo temor de que los faltara la menor cosa.

Afortunadamente, hasta ahora no ha habido que lamentar grandes hurtos. Aparte del pequeño robo—insignificante ratería—llevada á cabo en el despacho de carnes de Evaristo del que ya dimos conocimiento á nuestros lectores, no sabemos de ninguna otra fechoría de ese género. Pero si nuestros informes no mienten, no ha sido por falta de ganas de los aficionados á lo ageno, que parece ser tenían sus planes ya madurados para apropiarse de algo que legítimamente no les pertenecía.

Como vén nuestros lectores, no es la cosa para alarmarse. Pero como «en la confianza está el peligro», tampoco nos parece que debemos de despreciar las advertencias que se desprenden de esos dos ó tres casos ocurridos, y que debemos de tomar las precauciones que nos dicte nuestra prudencia.

Los agentes encargados de la vigilancia cumplen á satisfacción con su deber, y en lugar de censuras, solo elogios merecen. Pero son pocos en número, y no es posible que pretendamos poseer el dón de la ubicuidad.

Con tres vigilantes nocturnos, por muy activos é inteligentes que sean,

no es posible que Santoña esté suficientemente guardada, y á salvo de cualquier golpe de mano que las gentes maleantes puedan intentar.

¿No podría el Ayuntamiento, aún haciendo un gran esfuerzo, aumentar el número de esos vigilantes? Ya sabemos que la situación económica de nuestro municipio no consiente que se recarguen los gastos. Pero cuando estos son necesarios, como el de que tratamos, nos parece que debe de estudiarse el medio de poder llevarlos á cabo, bien disminuyendo otros no tan imprescindibles, bien por otros medios que seguramente sugerirían á los concejales su amor al pueblo y su conocimiento de los asuntos de la Casa de la Villa.

De no ser posible ese aumento, nosotros propondríamos la creación de unos cuantos serenos del comercio ó particulares, que en unión de los del municipio, constituirían número suficiente para que la vigilancia fuera bastante, evitando de ese modo el que los vecinos pudieran estar á merced de los discípulos de Caco, que pretendieran tomar á Santoña por teatro de sus operaciones.

Pagados esos serenos entre todos, claro es que cada uno con arreglo á sus fuerzas y á los intereses que tuviera que guardar, el sacrificio no sería muy grande para nadie, y en cambio todos ganaríamos en tranquilidad.

Además, la costumbre de tener abiertos los portales durante la noche, nos parece que debe desaparecer. Que cada vecino tenga una llave del portal para su servicio, y que los portales se cierren á una hora determinada, creemos que es lo más prudente. Es cosa que nada cuesta, y en cambio tiene ventajas.

Y terminamos este artículo, que vá haciéndose demasiado largo, repitiendo que no hay motivos para alarmarse, pero que, por si acaso, bueno es andar prevenidos, y procurar ponernos en condiciones de estar á cubierto de algun susto que pretendiera darnos cierta clase de gente amiga de apoderarse de lo ageno contra la voluntad de su dueño.

LA SEMANA SANTA

El domingo se celebró en la Iglesia Parroquial, con la solemnidad acostumbrada, la tradicional fiesta de las palmas, conmemoración de la entrada en Jerusalem de nuestro Divino Redentor.

Nuestro virtuoso Párroco bendijo las palmas y ramos, saliendo después la procesión en la forma acostumbrada, presidida por el Alcalde señor Ortiz, al que acompañaban los ediles señores Arias, Fernández, Tristán, y Fragua (don Agustín) y el Secretario de la corporación señor Elguero, y en la que formaron infinidad de fieles, siendo numerosísimos los niños que llevaban las palmas y los ramos bendecidos.

Siguió á continuación la misa, en la que, antes del Evangelio, cantaron la pasión, revestidos de alba, los virtuosos é ilustrados sacerdotes señores Bolloqui, García y Lopez.

Por la tarde, á las 3, se rezó el Santo Rosario, pronunciando después el Párro-

co una elocuente plática, y terminándose con el piadoso ejercicio del *Via-Crucis*.

Durante la semana, tendrán lugar en dicha Iglesia los siguientes cultos:

Miércoles Santo.—A las 5 de la tarde los Oficios propios del día.

Jueves Santo.—A las 10, Oficios Divinos. A las 5 de la tarde la conmovedora ceremonia del Lavatorio, y á continuación sermón. A las 6, Oficios Divinos. A las 7 procesión por el interior del Templo con las imágenes de Jesus Nazareno y la Virgen de la Soledad. A las 10 empezará la solemne Vigilia y Guardia real de la Sección Adoradora nocturna al Santísimo Sacramento.

Viernes Santo.—A las 7 de la mañana sermón de Pasión. A las 9 Oficios Divinos. A las 4 de la tarde Oficios Divinos; á las 5 sermón, y acto seguido saldrá la procesión del Santo Entierro, que recorrerá las calles de costumbre, y en la que los pasos lucirán las mejoras en ellos introducidas, gracias á la generosidad de algunos piadosos fieles.

Sábado Santo.—A las 8 y media de la mañana los Oficios propios del día, y á continuación la Misa de Gloria.

Domingo de Pascua.—A las 10 misa solemne con sermón. Por la tarde Vísperas solemnes y Rosario.

Los sermones están á cargo del elocuente orador y virtuoso capuchino R. P. Pedro de Villarrín, el cual llegará esta tarde á Santoña, á fin de poder recibir las confesiones de los fieles que lo deseen.

En la capilla de las Damas Catequistas. Hospital de Nuestra Señora del Puerto, y Asilo del Sagrado Corazón se celebrarán, igual que en años anteriores, los Oficios propios de las festividades que la Iglesia conmemora en estos días, instalándose en ellos los artísticos y lujosos Monumentos que tan visitados son por todo este pueblo, creyente y religioso.

En el Hospital Militar no habrá este año, por motivos especiales, ni Oficios ni Monumento.

El en Asilo del Sagrado Corazón, los Oficios tendrán lugar el Jueves Santo á las 9; el Viernes Santo á las 8, y la Misa de Gloria el Sábado Santo á las 9. Las misas serán cantadas por un nutrido coro de niñas, ensayadas *ad hoc*.

En el Hospital de Nuestra Señora del Puerto, el Jueves Santo los Oficios serán á las 8, y el Viernes Santo á las 7 y media el levantamiento de la Cruz, y á las dos y media de la tarde *Via-Crucis* solemne.

LAS TARDES DEL CONCEJO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Ortiz Dou y con asistencia de los concejales señores Herrera, Arenado, del Val, Villarias, Arias, Tristán, Fragua y Fernández, celebró sesión nuestro Ayuntamiento en la tarde de ayer.

Acta

Leída la de la anterior sesión, fué aprobada entrando seguidamente á tratar los asuntos que componen el orden del día.

Fué leída y aprobada la cuenta journal de la semana última que asciende á 26'24 pesetas, invertidas en arreglo de calles.

Ingresos

Por la Administración de consumos

ha sido ingresada la cantidad de pesetas 10.279'92.

Por ambulancia 51 pesetas.

Por puestos públicos 60 pesetas.

Fué leída la cuenta del mes de Marzo, resultando un ingreso de 11.640'17 y pagos de 7.646'24.

La Presidencia dió cuenta de haberse recibido la chapa de zinc con destino á la Plaza del Mercado, ascendiendo á un total de 148'50 pesetas.

Solicitud

Fué leída una que pasan varios vecinos en protesta de cobrar arbitrio alguno á los señores comisionistas, viajeros etc. por creer que con ese arbitrio, no allegan grandes beneficios al Ayuntamiento, mientras al contrario perjudicándose en parte las fondas, casas de huéspedes, comidas y demás solicitando reuse el acuerdo de dicho arbitrio.

La corporación acordó sobre dicha solicitud estudiarla para ver la forma de perjudicar en lo menos á los señores viajeros.

Fueron leídas dos solicitudes que presentan los vecinos Pedro Cano y Cano y Aniceto Zayas Martin, ambos solicitantes á cubrir la plaza de barrendero que se anunció oportunamente; acordándose que dichas solicitudes pasen á estudio de la comisión.

Se dió lectura á una instancia presentada por el mozo quinto por el Barrio de Chanverí (Madrid) Baldomero Casademun, reclamado por dicha Zona para ser reconocido; dicho mozo y por falta de recursos solicita se le reconozca en este Ayuntamiento.

La Presidencia dió cuenta de haber anunciado la subasta para la construcción de las cabeceras de la nueva Plaza Mercado señalando como plazo máximo al 1.º de Agosto para terminación de la misma.

El señor Médico titular pasa una solicitud reclamando se le abone lo que se le adeuda por el reconocimiento de los mozos de los años 1910 y 1911, se acuerda pase á estudio de la comisión de Hacienda.

Otra solicitud del maestro interino de la escuela del Sur, en la que manifiesta le reclama la comisión mista de reclutamiento de Palencia para ser reconocido; solicitando una subvención de unas cuantas pesetas para poder efectuar el viaje.

Varios industriales pasan una instancia al Ayuntamiento solicitando se les bonifique de los derechos de varias partidas de vino convertido en vinagre.

Se acuerda que por la comisión de consumos y el señor Administrador se haga una inspección en dichos establecimientos al objeto de serles rebajados parte de los derechos.

La presidencia dió cuenta de la necesidad de proveer de uniforme al aguacil del Ayuntamiento; acordándose por la corporación proveer á dicho aguacil y que sea el uniforme propio al cargo para diferenciarse de los demás guardias.

Se dió cuenta y se acordó dejar para otra sesión el asunto expuesto en la sesión pasada por el señor Villarias sobre sueldos de empleados.

El señor Herrera en un ruego pregunta á la presidencia si tenia noticia de cierto escándalo ocurrido en la noche del día 4 del actual en el que tubo que intervenir la guardia municipal.

Grandes Bodegas y Destilería Sta. Marina

MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

El más rico

Anís Udalla

higiénico de todos los conocidos

La presidencia dió completa explicación al señor Herrera sobre el particular.

Otro ruego del mismo señor Concejal sobre la poca vigilancia que se hace á los pobres forasteros que á diario se están viendo pedir en tiendas y pisos; la presidencia dijo trataría de corregir este abuso.

«Consummatum est»

¡Providenciales decretos! Así como la venida al mundo del verdadero Mesías acaece en la estación más triste del año en la época de los hielos, de las nieves, de las lluvias y de los vientos, en el rigorosísimo invierno, cual si la implacable crueldad de la ciega Naturaleza fuese augurio siniestro de las penas y de los dolores que le aguardan durante su corta vida, el martirio cruentísimo del Redentor sublime se celebra en la estación de las brisas y de los aromas, de los colores y de los cánticos, en la sonriente primavera; como si el despertamiento de las plantas y de las flores, la circulación de la nueva savia en los troncos, y la repoblación de verdes hojas en los árboles, la nueva vida de la Naturaleza, en fin, indicase que las sociedades se habían transformado por su predicación, y que la humanidad se había redimido por su muerte, y entrado también en la primavera de la civilización y del progreso.

Cerca de veinte siglos han pasado desde que presencié el mundo aquel grandioso drama de la Pasión de Cristo. De entonces acá, millares de generaciones se han sucedido unas á otras en el planeta, irrupciones sin cuento de unos pueblos sobre otros pueblos han devastado la tierra; inenarrables guerras de unas razas con otras razas, han convertido nuestros continentes en vastos cementerios; tenaces persecuciones entre sectarios de diversas escuelas, ora en el potro ó en el tormento, ora en el hoguera voraz ó en el patíbulo afrentoso, á semejanza de hoz enorme degollando espigas sazonadas, han cortado la vida á infinidad de preclaros varones; pérdida de ciudades, tan bellas y prestigiosas como Constantinopla y Jerusalén, han sumido en tristeza profunda la cristiandad entera; rompimiento por mera liturgia entre griegos y latinos; proclamación apóstata del protestantismo en Inglaterra, por mero logro de injustificado divorcio; tantas procelosas tormentas sociales, bastantes en sí á subvertir la conciencia humana, ni más ni menos que el *simoun* del Africa en el desierto subvierte los parajes, trasplantando á su antojo, aquí ó allá, montañas inmensas de pesada arena, no han aminorado en el alma de los católicos su fe íntima en la doctrina del Salvador, ni han destruido en los entendimientos sus arraigadas creencias religiosas.

Por eso, á la venida de estos días de Semana Santa, á la llegada del aniversario de la muerte de Jesús, en este corto período del año, durante el cual hasta el más escéptico visita el templo y hasta el materialista más exagerado siente en su corazón, si no la llama sublime de la fe, que da consuelos y esperanzas, la ardiente chispa de la duda, que da pesares y tormentos; cuando á impulsos de interior misteriosa vocación acudimos presurosos á nuestras Iglesias en Domingo de Ramos, y entre los cirios encendidos de los candeleros, y las lámparas ardientes de las capillas, y los ecos majestuosos del órgano, y los cánticos sublimes de los sacerdotes, y el humo perfumado del incienso, y el murmullo dulce de las oraciones, los ojos materiales contemplan multitud de hombres, mujeres y niños sustentando en sus manos, airoas palmas que vibran al chocarse unas entre otras

con vibración sonora, simulacro fidelísimo de la triunfal entrada de Jesús en la Santa Jerusalén; nos recogemos en nosotros mismos y pensamos con firmeza profunda en las últimas escenas del drama cristiano.

Que las profecías se habían de cumplir, indudable. Que el cruento martirio se había de consumar, evidente. Que sin el sacrificio de su vida no había redención posible para la humanidad, verdadero. Pero aún con todo esto, salta á los ojos la negra ingratitud de aquel pueblo elegido de Dios, el cual, después de recibirle con palmas y con enramadas de olivos y de flores en señal de alborozo y de alegría; de tender sus mantos sobre la tierra para que los huelle el humilde pollino donde cabalga el Salvador; de victorearlo con vítores entusiastas; de aclamarlo en palabras amorosísimas su Rey y su Señor; de acompañarlo hasta el templo gritando en descompasados gritos: «Hosanna al Hijo de David!»; ese mismo pueblo á quien redime y salva, implacable y cruel, después de abofetearle y escupirle en casa de Anás y de Caifás, de ceñirle blanca túnica en señal de escarnio en casa de Heródes, de golpearlo, herirlo y condenarlo en casa de Pilátos, le conduce infamia de las infamias! abrumado por el peso de la cruz su cuerpo, y por la maldad de los hombres su espíritu, trémulo, triste, vacilante, desfallecido, á la cima del Gólgota, donde, puesto en afrentoso patíbulo, cual empedernido malhechor, entre la infernal gritería de los sayones, que vomitan á torrentes por sus bocas toda clase de denuestos, de injurias, de calumnias, de blasfemias, dándole, para mitigar la sed de sus labios, la esponja empapada en hiel y vinagre, y para mitigar sus penas, los dicharachos y las burlas de la insolente soldadesca, lo crucifica y lo mata.

Imagináos, pues, si todo esto pensamos en Domingo de Ramos, al presenciar la bendición de las palmas, qué no pensaríamos en Viernes Santo, al ver los altares desnudos, las lámparas extintas, el dolor retratado en el semblante del creyente, y el luto y la desolación en todas las Iglesias.

Este día solemne, que los católicos conmemoran con religiosísimo culto, con vida más que ninguno á la contemplación de la grandiosa obra llevada á cabo por el Mártir augusto del Gólgota. No es á nosotros solamente no, á quienes arranca lágrimas de duelo la Pasión de Cristo, porque vemos en su consumación el cumplimiento de un misterio divino. También lloran los que en ella comprenden apenas el holocausto del jefe de una secta, de un reformador, de un filósofo sublime ó de un evangelista austero y puro. La aureola que ciñe la frente de Jesús es de tal naturaleza, que aun discutiéndole su origen han de reconocer todos un esplendor cándido y celestial. Será Cristo para mahometanos el sabio Profeta Nazareno, que renueva con su palabra persuasiva y con su doctrina consoladora el espíritu de la humanidad; será Cristo para Renan y para Strauss el filósofo divino que traduce con reflejos de oriental poesía, las brillantes utopías del suavísimo Platon; será Cristo, en fin, para los judíos, el más santo intérprete de la ley antigua, *el loro rabino de Nazareth*, como lo denomina uno de sus escritores, Leopoldo de Kompert; pero lo cierto es que todos reconocen en su predicación una bondad sin ejemplo, y en su martirio una resignación sin nombre.

¡Oh! si; la característica principal del sacrificio de Jesús es la resignación. Ninguna de las amarguras del último supremo trance rechaza; todas las acepta con la sonrisa y el perdón en los labios. Por eso, cuando ante sus propios ojos repátese entre sí sus verdugos las vestimen-

tas desceñidas de su cuerpo para crucificarle, dice con triste acento:

«Padre mio, perdónalos, que no saben lo que se hacen.» Comprende perfectamente que su último suspiro ha de tener ecos infinitos en los siglos por venir, y que la sangre brotada de sus heridas, á pesar de caer en la árida tierra del Monte Calvario, ha de regenerar, y de rejuvenecer, y de dar nueva vida á toda la humanidad. Así, cuando la luz á sus ojos falta, cuando la última angustiosa agonía en su cerebro siente, cuando de su pecho huyen las palpitations del corazón, poco ántes de doblar la cabeza ensangranteda por la corona de espinas, como el lirio del valle dobla su corola cubierta de rocío en la caída de la tarde, exclama con los ojos dirigidos al cielo: «Padre mio, en tus manos encomiendo mi espíritu.» Y segundos después, al verse ya en las puertas de la muerte, como para despedirse del mundo que tanto le atormentara, y como confirmando la gran revolución que acaba de cumplir al derribar por tierra los altares de la idolatría, del vicio y del egoísmo divinizados, é iniciar la era de la libertad y del progreso, dice estas consoladoras frases: «Consummatum est.»

Verdaderamente, en aquel momento supremo se había consumado el terrible sacrificio, pero también se había redimido la humanidad. El tosco madero de la cruz, suplicio afrentoso de los judíos, lecho triste de muerte, trocaráse ahora en eterno símbolo de redención y en cuna esplendorosa del cristiano espíritu.

Desde esta fecha en adelante predicárase por los ámbitos del mundo la igualdad social, y erigiránse altares, á cuyos pies vayan á orar los hombres libres; las bárbaras castas de las sociedades antiguas, heridas de muerte en el corazón por la doctrina santa de Jesús, rodarán por tierra sin remedio; la libre discursión por él difundida cuando, maltratado por sus verdugos, exclama: «Si hablé mal, demuéstreme que hablé mal! pero si hablé bien, ¿por qué me hieres?», será un hecho en las futuras edades; las cadenas de los esclavos quebrantaránse al eco de su voz, y los tronos conminados de los déspotas se desharán cual pavesas de fugaz hoguera, por milagro de su predicación; y la humanidad entrará en nuevo luminisísimo período de vida, y los pueblos más idólatras volverán los ojos, como el marinero perdido en la inmensa soledad del Océano, á la polar estrella que ha de guiarle á segura y tranquila playa sin procelas y sin tormentas; volverán los ojos á la cima del Calvario, donde, con resplandores celestiales, brilla la Cruz del Redentor, y desde donde se esparce y se extiende por los cuatro puntos del horizonte el dogma divino por excelencia, el dogma cristiano. Las últimas palabras de Jesús se habían cumplido. Su magna obra se había realizado. Las semillas de la nueva religión quedaban echadas sobre los surcos de la conciencia universal. Todo, pues, se había consumado.

G. A.

MADRIGAL

Apénas, en invierno, nace el día,
Al través de la verde celosía,
Veo, con peso leve,
Descender sobre el campo blanca nieve,
Y, triste el alma mía,
Al mirar su blancura,
Recuerda tu hermosura,
Tu sonreír y tu divina cara,
Y con la nieve al punto te compara.
Medito más despacio y al instante
Encuentro solamente parecido
Entre el blanco y fulgente colorido
De la nieve y tu nítido semblante.

Pues sé que escondes en tú blanco seno
Un corazón de podredumbre lleno,
Y sé, por experiencia,
Que no es como la nieve tu conciencia.

J. L. G.

NOTICIAS GENERALES

Han vuelto á reanudarse las obras de la escollera, á las que el contratista señor Cerviño se propone imprimir gran actividad.

Mucho lo celebramos, ya que se trata de una obra de tan gran importancia para nuestra villa, en la cual, al propio tiempo, pueden ganar su subsistencia muchos jornaleros, haciendo así menos aflictiva la penosa situación porque atraviesa la clase trabajadora.

En la pasada semana tuvimos el gusto de saludar á los distinguidos capitanes de Artillería señores Sierra (don Cesar y don Alejandro) tan conocidos y apreciados en Santoña, que han aprovechado su venida de Madrid á Hoznayo, para saludar á los muchos y buenos amigos que aquí tienen.

El objeto de su viaje ha sido el regreso de su simpática y virtuosa hermana doña Matilde, la cual, con su esposo é hijos, ha dejado ya definitivamente á Chile donde residía, proponiéndose fijar su residencia en el pintoresco pueblecito de Término, teniendo en proyecto, según nuestras noticias, hacer muy en breve una visita á nuestra villa, con el objeto de saludar á sus numerosas amistades.

Restablecido ya de la grave enfermedad sufrida, ha vuelto á encargarse de la Alcaldía, nuestro particular amigo el prestigioso abogado, don Anselmo Ortiz Dou-

También se encuentra muy mejorado, hasta el punto de haber salido ya á la calle, nuestro respetable amigo el ex-alcaldede de esta villa y acreditado fabricante don José de la Fragua.

En la propuesta de ascensos del Arma de Infantería, correspondiente al presente mes, han sido ascendidos á los empleos de Coronel y Capitán, respectivamente, el Teniente Coronel Mayor del Regimiento de Andalucía don Felix García Baltasar, y el primer Teniente (E. R.) del mismo Regimiento don Severino Mor-

Al felicitarles efusivamente, no podemos menos de expresar nuestro sentimiento por su ausencia, ya que necesariamente les obligarán á abandonar esta villa, donde tan apreciados son.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro joven paisano don Eusebio Cagigal.

Con este motivo, ha venido de Santander su hermana, la simpática y elegante señorita doña Vicenta.

Para encargarse de la fábrica de conservas que en Candás (Oviedo) posee la señora viuda de Albo, salió la pasada semana para la risueña villa asturiana, tan célebre por su renombrado Santo Cristo, nuestro querido y antiguo amigo don Alfonso Albo, acompañado de su bella esposa y madre política.

Sintiendo mucho la ausencia del simpático Alfonso, le deseamos, así como á su familia, todo género de prosperidades en su nueva residencia.

Con toda felicidad han dado á luz dos niños las virtuosas consortes de nuestros estimados amigos los señores don Antonio Turo y don Liborio Márcos, siguiendo madres é hijos en perfecto estado.

Nuestra enhorabuena.

Ha salido para Santander, donde se propone pasar una temporada, curándose de una afección á la vista que padece, nuestro apreciable convecino y amigo don Apolinario Barredo.

El bizarro Teniente Coronel del Regimiento de Andalucía D. Francisco Espiga ha sido nombrado Mayor de dicho Regimiento, en la vacante producida por el ascenso del hoy Coronel señor García Baltasar, que desempeñaba dicho cargo.

Muchas felicidades deseamos al nuevo Teniente Coronel Mayor en el desempeño de su honroso y difícil destino.

Ya llegó, y se hospeda en la fonda «La María», el representante de la casa Nocito, de Santander, que trae un extensísimo muestrario para las señaras y caballeros.

En la pasada semana salió para Bilbao y otros puntos, el inteligente y afamado afinador de pianos de la casa Dotesio don Luis Alcayaga; en esta villa ha afinado un gran número de pianos.

Después de pasar varios meses en Italia, con el negocio de la anchoa, se encuentra de nuevo entre nosotros, para dedicarse á las faenas del salazón, nuestro buen amigo don Ismalio Gatto y su distinguida familia.

Sean bienvenidos.

PASCUAL LÓPEZ TEJEDOR

¡Gran ocasión! Para comprar géneros

de Perfumería fina á precios de Fábrica, los cuales son los siguientes:

Aguas de Colonia, clase primera:
Botella de un litro, á 3 pesetas; botella de medio litro, á 1'75; botella de un cuarto litro, á 1'25; botella de un octavo litro, á 0'75.

Ron Quina á los mismos precios
Agua de Colonia Imperial y Ronquina Imperial clase extra á precios barattísimos.

Pastillas de jabón, marcas registradas, muy baratas, desde 5 céntimos á una peseta pastilla. Polvos de arroz para el cutis perfumados y cajas de vaselina á 10 céntimos, y tres cajas 25 céntimos.

También tengo en venta la máquina de Afeitar con 10 hojas finísimas de acero con doble filo. Garantía verdad á diez pesetas cada una,

Pasen por el Comercio de Pascual Lopez y encontrarán los artículos mencionados y muchos más, todos á precios barattísimos.

Manzanedo núm., 8, frente al Colegio
SANTOÑA

ANUNCIO

La Corporación Municipal que presido, en sesión del día de ayer, arordó por unanimidad, aprobar el pliego de condiciones para la construcción de las cabezas Norte y Sur de la nueva plaza de Abastos.

La subasta de expresadas obras, tendrán lugar el domingo próximo 16 de actual, á la hora de las 12, en esta Casa Consistorial; el presupuesto y condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santoña 11 de abril de 1911
El Alcalde,

A. Ortiz Dou

DON MARCELO F. DE MENDIA

Consulta general y especialista en ojos, garganta nariz y oídos.

Estación 2, dcha, BILBAO

Semillas de hortalizas, flores y forrajes.

FRANCISCO ROCILLO
SANTOÑA

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

La Montañesa
Fábrica de Piedra Artificial
DE
PRUDENCIO BALTAR E HIJO
SANTOÑA

Fabricación de piedra artificial y toda clase de adornos para decoración de fachadas

Diferentes dibujos de balaustradas

Aglomerados de mármol, en peldaños, fregaderas, veladores, mesas, etc., etc.

Tubería para alcantarillados y conducciones de aguas sin presión

Pozos económicos construidos con tubería de Cemento de 0,90 metros diámetro

PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS

Talleres: CALLE DEL DUQUE DE SANTOÑA

Productos COOPER

PARA LA AGRICULTURA Y GANADERIA

POLVO DE COOPER

Reconocido universalmente como el mejor remedio contra la roña en las ovejas y para mejorar la laná

MÁQUINAS ESQUILADORAS COOPER PARA CABALLOS Y OVEJAS

EN USO EN TODOS LOS PAISES

LAVENE para cnrar radicalmente la sarna y usagre en los ganados caballar y vacuno y en los perros, Embellece el pelo y purifica la piel.

MILKOIL. Poderoso fluido desinfectante y microbicida para casas, hospitales, cuadras, etc.

APTERITE para combatir los insectos del suelo. Aumenta las cosechas.

ANTIZUN para combatir el tizón en los cereales.

FLUIDOS V 1 y V 2 para destruir las plagas en los árboles y plantas.

CALDO BORDELES, AZUFRE y SULFATO DE COBRE para combatir las enfermedades del Viñedo.

ABONOS QUIMICOS INGLESES

(DE PRIMAVERA Y DE OTOÑO)

“LOS ABONOS QUE SON TODO ABONO.”

Oficinas centrales para España: Plaza de Oriente, 6— MADRID

Agente en Santoña: José Hernández

En la imprenta de Hernández, se hacen esquelas de funeral, forma cartera, desde **cuatro pesetas** el ciento, con derecho á poner gratis una inserción de la misma, en este periódico.

29 julio 1643

¡He visto á su hijo! ¡Que latidos tan precipitados me daba el corazón, interín el ama separaba las colgaduras de la cama!

Estaba durmiendo, una gota de leche titilaba aun en sus labios plegados, su regular respiración movía su pecho. Dormía con los brazos extendidos y con los puños fuertemente cerrados.

He sentido que un agudo dolor me atravesaba el corazón. El candor de este sueño apacible, levantaba una barrera infranqueable para mi dicha.

Una furtiva lágrima se desprendió de mis ojos cayendo sobre la frente del niño, despertándole; agitó sus pequeñas manos y me miró; mi corazón sintió una ternura sin igual.

Cuando vea á su primogénito ¡qué alegría sentirá, qué amor y qué orgullo!

La duquesita ha pedido que la lleven su hijo; le ha cogido y, mostrándomelo, me ha dicho:

—¿No encuentra usted hermoso á mi hijo?

Y sin esperar mi respuesta ha dicho:

—Se parece á su padre ¿verdad?—Y dirigiéndose á Ana continuó—¿No ha llegado aún el correo del ejército?

—Aún no ha respondido la aludida—pero no debe tardar.

—¡Como tarda!—dijo suspirando—¡yo que esperaba que la noticia le haría dichoso!—y ha besado á su hijo en la frente al tiempo de decir:

—¡Pobre hijo!, entregárselo al ama enseguida.

Cuando me he encontrado á solas con Ana no he podido contenerme de preguntarla.

—¿No ha escrito?

—No, mi padre está atónito de ver que en circunstancias como ésta, haya dejado su carta sin contestación.

—Al oír esto, saltó mi corazón con maligna alegría. ¡Qué amor más grande me tiene, cuando su corazón está cerrado para su primogénito, y el valor suficiente para no contestar á una carta de su padre! ¿No dice bien claro ese silencio lo inquebrantable que es su propósito de romper esa aborrecida unión impuesta por la fuerza?

¡Con qué prontitud se abre mi alma á la esperanza! Creo siempre en él, en sus promesas, en su amor. Nada, ni nadie podrá impedir nuestro amor, ni aún....

¡No, Dios mío! Vería siempre ante mi, ese niño con su plácido sueño.

3 octubre 1643

¡Le he vuelto á ver! Su corazón en nada ha cambiado, puedo, pues, tener esperanza.

OPERA...
LA MONTAÑESA...
PRUDENCIO BALTAR E HIJO...
SANTOÑA...
FABRICACION DE PIEDRA ARTIFICIAL...
AGLUMERADOS DE MARMOLO...
TUBERIA PARA ALCANTARILLADOS...
POZOS ECONOMICOS...
PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS...
TALLERES: CALLE DEL DUQUE DE SANTOÑA...
PRODUCTOS COOPER...
PARA LA AGRICULTURA Y GANADERIA...
POLVO DE COOPER...
RECONOCIDO UNIVERSALMENTE...
MÁQUINAS ESQUILADORAS...
EN USO EN TODOS LOS PAISES...
LAVENE...
MILKOIL...
APTERITE...
ANTIZUN...
FLUIDOS V 1 y V 2...
CALDO BORDELES...
ABONOS QUIMICOS INGLESES...
LOS ABONOS QUE SON TODO ABONO...
OFICINAS CENTRALES...
AGENTE EN SANTOÑA...
EN LA IMPRENTA DE HERNÁNDEZ...
ESQUELAS DE FUNERAL...
HISTORIA DE UN GRAN AMOR...
29 JULIO 1643...
¡HE VISTO Á SU HIJO!...
ESTABA DURMIENDO...
UNA FURTIVA LÁGRIMA...
CUANDO VEA Á SU PRIMOGÉNITO...
LA DUQUESITA...
—¿NO ENCUENTRA USTED HERMOSO Á MI HIJO?...
Y SIN ESPERAR MI RESPUESTA...
—SE PARECE Á SU PADRE...
—AÚN NO HA RESPONDIDO LA ALUDIDA...
3 OCTUBRE 1643...
¡LE HE VUELTO Á VER!...

SERVICIOS PÚBLICOS

VAPORES ZARZETAS
 Salidas de Santoña á Treto.—A las 7,20, 8,45—12,45—2 y 5,20.
 Salidas de Treto á Santoña.—A las 8,10—10,15—1,20—2,50 y 7,25.
 Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente. En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.
 Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 7,20; 8,45; 2 y 5,20. Para Bilbao, los que salen á las 8,45; 12,45 y 5,20. Para Castro los de las 12,45 y 5,20 tarde.

COCHES A GAMA
 De la Admón. de D. Sandalio López y don Angel Loza, salen los martes, jueves y sábados á las 7 de la mañana y 2 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 9,15.
 De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 9,15.

CORREOS
 Desde el día 20 de Octubre, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:
Salidas { Para Santander á las 8,30.
 { Para Bilbao á las 12,30.
 { El de Bilbao á las 11.
Llegadas { El de Santander á las 15,30.
 { El de la villa se recogen á las 8 á las 12. El de la Oficina 10 minutos antes de la salida.

Certificados y valores declarados
 Se admiten para todas las vías de 10,30 á 12 y de 18,30 á 20.

TELÉGRAFOS
 Servicio diurno desde las 7 á las veintiuna.

GIRO MUTUO
 Se cobra e impone de 9,30 á 13. Las oficinas hállanse establecidas en la Calle de Manzanedo núm. 13.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD
 Horas de despacho de 8 á 14. Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

ADUANA
 De 9 á 12 y de 15 á 18. Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA
 Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18. Peralvillo, núm. 10.

JUZGADO MUNICIPAL
 Despacho al público á las 12. Sito en la Plaza de la Constitución.

AYUDANTIA DE MARINA
 Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.) Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

CASA CUARTIL DE LA GUARDIA CIVIL
 Calle de Serna Occina, núm. 7.

IMPRESA * LIBRERIA * ENCUADERNACION Y OBJETOS DE ESCRITORIO

JOSÉ H. GARCÍA

En este establecimiento tipográfico, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa, el artículo de papel y sobres comerciales. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora.

Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos y especialmente de las principales actrices Españolas.

Bonitos objetos propios para regalos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Ultima novedad en recordatorios para la primera comunión. Representante de las mejores máquinas de escribir.

Se facilitan toda clase de libros, tanto los publicados en España, como en el extranjero.

José H. García

Calle de Manzanedo 6. Santoña

BANCO MERCANTIL

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

SANTANDER — LEÓN — TORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANCOÑA	Ptas. 6.000.000
Capital	» 3.000.000
Idem desembolsado	» 304.087,40
Fondo de reserva	» 205.000
Idem de previsión	

Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña

Cuentas corrientes á la vista	1 0/0	interés anual
» » á 3 meses	2 0/0	» »
» » á 6 »	2 1/2 0/0	» »
» de depósito á 3 »	2 0/0	» »
» » á 6 »	2 1/2 0/0	» »
Caja de Ahorros á la vista	3 0/0	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRA

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre	1	
Fuera de Santoña	1	25
Ultramar un año	10	

ANUNCIOS
 Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos.

Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite.

ESQUELAS
 Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.



Lámparas eléctricas

DE TODOS LOS TAMAÑOS DESDE 0'75 EN ADELANTE
 De venta, en esta imprenta

BOLSAS para Ultramarinos en la imprenta de José Hernández.—Precio á 50 y 60 c. kilo.

Gran exposición de postales, en la imprenta J. Hernández,

Fonda LA MARIA
 Calle Rentería Reyes, n.º 2.—Santoña.

La Joyita
 16, Blanca, 16
 SANTANDER

Artículos de Capriche
 Relojes extraplano con garantía por un año, desde 12 ptas. Cadenas infinidad de modelos para señora y caballero, desde ocho pesetas. Sortijas desde 5 pts. Pendientes, alfileres imperdibles, etc. Depósito en Santoña: en la imprenta de D. José H. García

En la imprenta de don José Hernández, Manzanedo, 6, se ha recibido una inmensa colección de juguetes mecánicos á precios inverosímiles. Con tal motivo se ha inaugurado una exposición permanente en los escaparates de dicho establecimiento.

144 HISTORIA DE UN GRAN AMOR

Vuelve, después de terminada la campaña, de haber ganado una gran batalla, de tomar la importante plaza de Thionoville, y de haber hecho pasar el Rhin al ejército francés llevando la guerra á Alemania.

La Reina le ha recibido como al libertador de Francia; el Cardenal le ha dicho que le envidiaba la gloria adquirida.

Toda la corte ha venido á rendirle homenaje de admiración. También yo he ido con mi madre y hermana. Era tal la emoción que sentía al pensar que iba á volverle á ver, que apenas podía tenerme en pie.

Cuando ya nos íbamos á ir, pude hablarle un momento á solas.

—¿Qué es eso? ¿Se iba V. á marchar sin haberme felicitado por una victoria de la que me alegré únicamente por ser la razón gloriosa que me permitiría alcanzar la dicha que ansio?

—Soy demasiado buena francesa, y fiel á mi Rey, para dejar de aplaudir tan gloriosa victoria; pero quizá esperaréis de mi otro género de felicitaciones, pero vuestro hijo....

Me interrumpió bruscamente, y con gran violencia me dijo:
 —Por lo menos, usted no me condene. ¿No soy

20 julio 1643
 Un hijo tiene un hijo! Se ha perdido para mí todo asomo de esperanza! ¡un hijo heredero de su nombre, continuador de su raza! ¡Que alegría y que orgullo sentirá! Ese niño será el indestructible lazo que le unirá á su mujer.
 ¿Por qué obstinarme en esperar contra toda esperanza? Aún teniendo mi destino entre mis manos ¿sería yo capaz de decidirlo contra ese ser inocente? ¿Es lícito, por mi dicha, desunir á los que Dios ha unido con el lazo sagrado del matrimonio y cuya unión ha bendecido además concediéndoles sucesión? ¿puedo disputar por más tiempo á una madre el corazón del padre de sus hijos?
 ¡Ay! la dicha que esperaba era demasiado grande, era tentar al cielo, me lo prueba el número de obstáculos infranqueables que levanta entre mí y esa dicha.
 Me ha dicho Ana, que el nacimiento de ese niño, ha llenado de alegría al príncipe, que ya no duda que por ese acontecimiento su hijo cumplirá con su deber, haciéndole vivir en perfecta unión con su mujer; por eso ha querido ser el mismo quien diese la grata nueva.
 ¿Cómo la habrá recibido el duque?... ¡No puedo dudar que con la mayor alegría.